
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA - “COMUPI”

ATA  DA  6ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DA  PESSOA  IDOSA  –

COMUPI, GESTÃO 2021/2023. No dia vinte e quatro de junho de dois mil e vinte e dois 24/06/2022, às

8h30 da manhã, presencialmente na sede do COMUPI, reuniram-se os membros deste Conselho para a  6ª

Reunião Ordinária. A abertura da reunião foi realizada pela Presidente em exercício Camila, que solicitou à

Secretária Executiva Sra. Mariângela Finotti, a contagem do quórum necessário para as deliberações nesta

Reunião Ordinária, onde a mesma informou sobre o 1 – EXPEDIENTE DA REUNIÃO: 1.1. Registro das

presenças: Verificação de quórum; que foi confirmado.  Conselheiros Titulares: Raquel, Cláudia, Célia

Regina,  Bruna,  Victalina,  Marco  Polo,  Luiz  Batista  e  Camila Borges.  Conselheiros  Suplentes  na

Titularidade: Sonia Lucia. Conselheiros Suplentes: Tairine. Convidados: Renata (CCI Alegria de viver) e

Isabela (DPV); 1.2. Registro das ausências: justificadas: Andrea Faria, Iraci, Talita, Luís Claudio, Juceny,

Gabriela,  Paulo;  Giane,  Nancy Cardoso,  Andréia  Liporoni,  Ligia  e  Nanci  Soares  e  injustificadas: Alex

Sandro, Cristina; Mauricio, Elenice, Silvia e Antonieta;  2 - Referendo de aprovação de ata:  Sem atas a

serem referendadas nesta data. Mariângela informou que o   COMUPI possui 05 Atas de 2022, sendo:  02

atas pendentes de revisão (2ª. RO de 25/03 e 4ª. REC de 05/05) e 03 atas pendentes de confecção (1ª. RO

de 25/02, 3ª. RO de 29/04 e 5ª. RO 10/06); 3 - Aprovação da pauta:(Assuntos e Informes). Foi solicitado

aos presentes, se haveria algum informe para ser incluído. A Conselheira Claudia encarregada de Coordenar a

Semana Municipal de Valorização da Pessoa Idosa de 2022 e iniciar os preparativos, sugeriu várias formas de

atividades presencial e on line, de acordo com a disponibilidade de cada Entidade. A Comissão será formada

e com encontros para tratar de assuntos pertinentes ao evento supracitado.  A Secretária Executiva relatou

como foi formada a Comissão e o cronograma de reunião da Comissão em 2019, à título de exemplo.  4 –

ORDEM DO DIA: Assuntos: 4.1. Deliberação sobre as visitas nas ILPIs Privadas Vitativa e Pró-Vida:

definidas em 03-12-2021; Mariângela resgatou as pendências e as visitas já realizadas. Sugeriu a leitura da

Resolução da Diretoria Colegiada – RDC, que dispõe de normas regulamentares para o funcionamento das

ILPIs, para as visitas nas ILPIs Privadas. E, para as visitas nas ILPIs Públicas, deverão ser observados os

critérios da Tipificação Nacional da Política de Assistência Social. Apresentou o Modelo de Relatório que

poderá ser utilizado pelos Conselheiros, caso queiram. A visita na Vitativa foi realiza pelos Conselheiros

Camila e Luiz Batista, que ficaram de retornar no ano de 2022. Na UNIQUE, foram as Conselheiras Lígia e

Tairine.  A visita na Pro - Vida, foi realizada pelas Conselheiras Claudia e Juceny. Devidos as pendências e

orientações que os mesmos fizeram, em diversas visitas realizadas, foi pontuada a necessidade de realizar

novamente as visitas  nas ILPIs Privadas,  a Vivre e a Priori,  que ficaram de providenciar  as adequações

necessárias. E finalizar, nas  que ainda não foram visitadas,  pois naquele mesmo dia, o Ministério Público

solicitou, em requerimento, visitas apenas nas ILPIs Privadas. Mariângela lembrou também sobre o fato da

necessidade dos Conselheiros se organizarem para as futuras visitas, nas ILPIs Públicas, sendo: a FEJI, o
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DPV, o Nosso Lar  e  o LIEB, a serem deliberadas  na próxima Reunião do COMUPI, formando grupos,

contando também, com os Conselheiros ausentes. Houve a sugestão de envio de Ofício ao Ministério Público

- MPSP, informando a ausência de inscrição das ILPIs Privadas Vivre e Priori, no COMUPI. 4.2. Solicitação

do Estatuto do Idoso na versão impressa pelo SCFV Região Sul: Mariângela informou que solicitou 5000

cópias  ao Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa Idosa – CNDI,  porém só dispõem da versão digital.

Sugeriu-se realizar uma nova tentativa, desta vez para a Gestão da Secretaria de Ação Social, pois  será de

suma importância o material impresso, devido à dificuldade das pessoas idosas em acessar no formato digital,

e como proposta foi aprovada também a confecção em gráfica de 10  mil exemplares, cuja solicitação será

providenciada.  A Conselheira  Camila  reforçou a importância  do material  impresso,  para ser utilizado no

SCFV, enquanto espaço de debates  com as pessoas  idosas.  4.3. Devolutiva e/ou encaminhamentos em

relação  aos  seguintes  assuntos  já  discutidos  anteriormente:  a)  Ciência  sobre  os  encaminhamentos

propostos  pela  Comissão  Conjunta  do  COMUPI  e  CMAS  e  também  pelos  Colegiados  dos  dois

Conselhos,  relativos  ao acompanhamento e  à fiscalização  das ILPIs /  Recebimento de novo Ofício

Conjunto ILPIs – nº.  004/2022 /  Nova Resolução de renomeação e complementação da Comissão /

Prazos e  entrega dos Contratos e Recibos; Mariângela  contextualizou os assuntos informando sobre o

envio do Ofício Circular Conjunto nº. 002/2022 COMUPI/CMAS as OSCs; os Ofícios Conjuntos nº. 003

004/2022, recebido das OSCs, questionando a formalização da Comissão Conjunta, bem como a Resolução

Conjunta COMUPI/SEDAS, nº. 001/2022, de composição da referida Comissão. Relembrou sobre a  Reunião

realizada em conjunto com o CMAS, para o encaminhamento relativo sobre a denúncia de uma ILPI. Os

encaminhamentos foram no sentido de acompanhamento e fiscalização dos dois Conselhos em relação as

ILPIs, pois esse é o papel do Conselho Municipal de Assistência Social e do Conselho Municipal da Pessoa

Idosa, respectivamente. A Comissão está retomando esta demanda e definiu a importância desse trabalho.

Definiu-se a princípio por requisitar junto as Entidades, 15% do total dos contratos praticados, bem como os

recibos correspondentes. Mariângela disse que será agendada uma Reunião com a Comissão Conjunta, para

analisarem  os  documentos  que  estão  chegando.   b)  Resultado  final  da  análise  de  habilitação  do

Chamamento Público para o Serviço de Acolhimento Institucional para Pessoas Idosas – Modalidade

Abrigo Institucional e Casas Lares / Comissão de Transição:  A Secretária Executiva informou que o

resultado foi publicado no Diário Oficial do Município – DOM, na data de 23 de julho de 2022, de acordo

com o item 25 do Edital de Chamamento Público, destacando que os Serviços serão executados por 6 (seis)

Entidades, com as readequações no número de usuários, sendo no DPV - 48 usuários, no LIEB - 48 usuários e

na PROREAVI - 48 usuários. O Nosso Lar atenderá 48 (quarenta e oito) usuários,  e a FEJI atenderá 96

(noventa e seis) usuários, bem como para as 3 (três) Casas Lares, que ficou sob a responsabilidade da OSC

São Camilo de Lelis, que passará a atender 10 (dez) usuários em cada Casa Lar, número máximo permitido

por  cada  unidade,  totalizando  30  (trinta)  usuários  atendidos  nesta  nova  modalidade,  significando  uma
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mudança de paradigma onde a SEDAS está apostando em um formato menor, com no máximo 48 pessoas

idosas por coletivo, de maneira que possam garantir a identidade, a autonomia, a preservação dos vínculos,

dentre  outros,  portanto  em melhor  qualidade  de  vida para  as  pessoas  idosas  acolhidas.  Cláudia  lembrou

também dos Centros Dias, e o que se constata é que existem demandas para todo tipo de serviço dentro da

Política Municipal  de Assistência  Social  do municpio de Franca.  Com dúvidas para onde encaminhar  as

demandas, sugeriu-se os CRAS e os CREAS, a depender das situações de violação de direitos. Mariângela

citou o trabalho da Comissão de Transição, no acompanhamento desse processo. c) Informativo relativo ao

15/06 – Dia Mundial contra a violência da Pessoa Idosa, atualizado pela Prof. Andreia Liporoni, com o

apoio da Gabriela Vilione e Andrea Faria / Webinar sobre a Conscientização da Violência contra a

Pessoa idosa em 15/06 / Texto: Em 5 meses, país registra 35 mil denúncias de violência contra idosos /

Recebimento  de  denúncias  do  CEI/SP e  repasse  à  Gestão  da  SEDAS:  Mariângela  comentou  que  o

informativo foi enviado as OSCs, após atualização e revisão da Profª. Andréia Liporoni, bem como para o

Setor de Comunicação da Prefeitura, dando publicidade ao dia. Indagou os presentes, se o referido documento

foi útil, no trabalho desenvolvido com as pessoas idosas. Em devolutiva, as OSCs de atendimento às pessoas

idosas informaram terem realizado diversas ações junto aos profissionais, usuários e participantes, bem como

com  os  familiares  dos  mesmos.  O  CDI  discutiu  com  as  famílias,  com  as  pessoas  idosas  e  com  os

profissionais. O SCFV da FEJI, disse ter discutido com os usuários do Serviço, além da apresentação de uma

peça de teatro voltada para a temática.  O DPV informou ter trabalhado com as pessoas idosas e com os

funcionários. O LIEB igualmente. A Secretária Executiva relatou sobre o aumento das denúncias recebidas

nos últimos dias, encaminhadas pelo Disque 100, indicando a importância da discussão acerca da prevenção

contra a violência e a motivação das denúncias, ficando para a próxima reunião esta discussão, em relação ao

número de denúncias por mês e se as pessoas idosas se reconhecem em situações de violência doméstica,

praticada pelos familiares. d) Proposta de data para o Planejamento __/__/__ (Lígia, Bruna e Thalita) do

Processo Formativo dos  Conselheiros do COMUPI com a Prof. Dra. Andreia Liporoni da UNESP /

Campus  Franca:  ___/___/___; Mariângela  compartilhou  com  os  presentes,  que  será  informado  pela

Comissão responsável, no grupo de WhatsApp, sobre o formato, se será de modo presencial ou online. No dia

08 será feito um planejamento e logo após definida a data juntamente com a Prof. Dra. Andreia. e) Proposta

de data para o Processo Formativo das OSCs com a CASPS: 15/07/2022; Mariângela contextualizou

dizendo que esse Processo Formativo  foi  uma proposta  da Comissão de Análise  e Seleção dos Projetos

Sociais  do  COMUPI,  para  discutir  sobre  o  modelo  do  Projeto  Social,  as  dúvidas  que  as  Entidades

eventualmente  tenham,  dentre  outras.  Já  havia  uma  data,  porém  foi  adiada,  devido  ao  processo  de

Chamamento Público, por requisição do próprio Conselho. Mariângela disse que irá marcar para o dia 15/07

o Processo Formativo, com quem puder participar. A proposta será de gravar o momento, para quem não

puder participar e poder disponibilizar a todos os interessados posteriormente. 4.4. Edital Idoso 2022 do Itaú
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Social selecionará projetos para repasse por meio do Fundo do Idoso /  Lei de Auxílios e Subvenções de

2021 para a VOSF; Mariângela compartilhou com os presentes, sobre o lançamento do  Edital Idoso 2022,

do Itaú Social,  que selecionará projetos para repasse de recursos, por meio do FMPIF. Sugeriu às OSCs

ficarem atentas aos prazos, principalmente em função do passo a passo para o envio dos Projetos Sociais, para

análise  e  parecer  da  CASPS,  aprovação  em  reunião  do  COMUPI,  para  posterior  inclusão  da  referida

aprovação no site do Itaú Social. Relembrou os presentes em relação ao Projeto Social da VOSF, que foi

aprovado  pela  CASPS  e  pelo  COMUPI  em  2021,  cuja  Resolução  foi  publicada  no  Diário  Oficial  do

Município - DOM, solicitada a Lei de Auxílios e Subvenções e a Entidade aguarda o repasse do recurso para

o FMPIF, e deste para a OSC, de modo que possa iniciar o Projeto / Live do Itaú Social sobre as atribuições

dos CMIs e dos FMPIs em 27/06/22 às 19h00: Mariângela informou que para a live, não será necessário

inscrições, porém para o curso que será oferecido de forma gratuita, é necessária a pré inscrição,  cujo link

para cadastramento será enviado por e-mail,  para quem se interessar.  Essa live irá  explicar  quais são as

atribuições do Conselho, do FMPIF e das Entidades, em relação à captação de recursos do Imposto de Renda,

para o financiamento dos Projetos Sociais voltados as pessoas idosas.  A Conselheira Bruna compartilhou o

site: prosas.com.br, que publiciza os Editais em aberto no ano, das Instituições de Fomento e também o site

filantropia.com.br./ E-mail sobre repasse de doações de IR a nível Federal para os FMPIFs em 29/06/22;

Mariângela leu o email para conhecimento de todos, com a data prevista para o repasse, que  será em 29 de

Junho. Mariângela disse que após essa data, já poderá solicitar à Secretaria de Finanças, o demonstrativo

atualizado  dos  recursos  existentes  no  FMPIF.  Tramitação  do Projeto  Social  da FEJI de  recursos  do

FMPIF no COMUPI.  Mariângela atualizou com as informações que dispõe até o momento, em relação ao

trâmite  do  Projeto  Social  da  FEJI,  para  uso  dos  recursos  do  FMPIF.  5  –  INFORMES  GERAIS  5.1.

Elaboração de Declaração de inscrição das OSCs no COMUPI/CMAS para os Editais de Chamamento

Público; Mariângela informou que foram feitas as declarações das 04 (quatro) ILPIs e do CITI Lions Sobral e

que, estas não precisam ser atualizadas, porém, as OSCs têm o compromisso anual de manter a manutenção,

com a entrega do relatório de atividades executadas e os planos de ação, e ainda que o Conselho Municipal de

Assistência Social – CMAS é quem acompanha esse processo. 5.2.  Lei Federal nº. 14.364 de 01/06/2022,

que garante ao  PcD, Pessoas Idosas,  Gestantes,  Lactantes,  pessoas com crianças de colo,  obesos,  a

presença  de  acompanhantes,  e  a  estes,  o  atendimento  concomitante,  sempre  que  imprescindível  à

consecução das prioridades legais a que tem direito / Texto do Portal do Envelhecimento: Síndrome da

Covid longa é analisada por pesquisa da Fiocruz; A Secretária Executiva Mariângela, explicou para os

presentes, sobre as prioridades e os benefícios que a referida lei proporciona para a pessoa idosa, como o

atendimento prioritário, bem como para os seus acompanhantes em consultas médicas, e também acrescentou

as pessoas obesas. Informou ainda sobre as sequelas de quem teve Covid, durante um período mais longo. A

Conselheira Sônia Lúcia afirmou que a pessoa idosa deveria ser a prioridade da prioridade, porém o Estatuto

7
8

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136



CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA - “COMUPI”

da Criança e do Adolescente assegura à elas, prioridade absoluta. E o Estatuto da Pessoa Idosa, assegura ser

apenas  prioridade.  5.3.  MP  realiza  operação  contra  fraudes  em  empréstimos  a  aposentados  e

pensionistas; A Secretária Executiva relatou sobre a operação realizada em Franca/SP, assim como em outras

cidades da região,  onde ouve apreensão de quadrilhas especializadas em crimes cibernéticos,  que tinham

como principal alvo as pessoas idosas. Foi sugerido então que as OSCs realizem campanhas e ações voltadas

a orientações às pessoas idosas sobre tais crimes. As pessoas idosas sofrem assédio de familiares, pessoas

próximas  e  até  mesmo  de  empresas,  para  realizarem empréstimos  consignados,  que  muitas  vezes  são

oferecidos e aceitos por meio dos links enviados,  das redes sociais  (como o whatsapp, facebook, etc),  e

muitas pessoas idosas nem sabem que realizaram tal operação, tanto pela falta de conhecimento, quanto pela

falta de habilidade com as ferramentas digitais. O Conselheiro Luiz Batista compartilhou o assédio sofrido

por muitas pessoas idosas, nas saídas dos CCIs, inclusive sob ameaça de que os empréstimos irão acabar,

gerando apreensão por parte do todos. 5.4. Revista Mais 60 vols. 32, nº. 82, de abril de 2022; 5.5. Convite -

II Seminário População em Situação de Rua – 30 de junho - 13 às 18h – Auditório da Secretaria de

Educação; Mariângela apresentou a Revista, e disse que a mesama ficará à disposição dos Conselheiros, na

Biblioteca do COMUPI, na sede da Sedas.  A Secretária  Executiva Mariângela explicou também sobre o

evento II Seminário População em Situação de Rua – 30 de junho - 13 às 18h – Auditório da Secretaria de

Educação, que terá a presença de várias autoridades, como a Defensoria Pública e o Ministério Público. A

mesma se comprometeu em enviar o convite atualizado para os Conselheiros, e comentou que as inscrições

serão feitas na hora;  5.6. Publicação da 2ª Edição da Cartilha ”Vire a Pagina, Mulher” .  Mariângela

compartilhou com todos que a cartilha foi editada e analisada pela Conselheira Camila Tomé, e nessa Cartilha

foram acrescentadas algumas outras formas de violência contra a mulher. Devido ao tamanho do arquivo não

foi possível enviar por email. Em relação à possibilidade de obtenção do material impresso, será verificado.

Camila disse ter apresentado a Cartilha para o público do SCFV da FEJI e por informações do Dr. Cláudio

Scavassini, uma pessoa idosa, depois de acessar a Cartilha, se reconheceu em uma relação de abuso, por parte

do marido e já se divorciou.5.7.  Agenda das Reuniões e Eventos do COMUPI para o segundo/terceiro

trimestre de 2022  Mariângela apresentou para os presentes, as datas das próximas reuniões do COMUPI,

para  ciência  de  todos;  5.8.  Agenda  das  Reuniões  e  Eventos  da  Secretaria  Executiva  para  o

segundo/terceiro trimestre de 2022. Mariângela compartilhou para ciência dos interessados. Para finalizar, a

Secretária Executiva enviará os documentos  apresentados nesta Reunião,  para todos novamente,  inclusive

para os convidados e a Conselheira Cláudia informou que, embora tenha se disposto a coordenar a Semana

Municipal de Valorização da Pessoa Idosa de 2022, estará de férias no período de 18/07 a 18/08, mas que até

este período, e também após, dará a sua contribuição. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de

todos, a Presidente em Exercício Camila, encerrou a presente reunião, a ata foi lavrada pela 2ª. Secretária do

COMUPI a Sra. Iraci Procópio Bortolato Pereira, revisada pela Estagiária Ariane Dornelas e pela Secretária
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Executiva  Mariângela  Finotti  Ribeiro  Mendes  e  segue  assinada  pela  Presidente  Lígia  Andrian  Leal

Serenza…….………..………………………………….. Franca, 14 de outubro de 2024.
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